

做党和人民信赖的新闻工作者

——交城县传媒事业发展纪实

□ 吕继峰 陈新

新中国成立以来,交城传媒事业经历了一次又一次的飞越和变革。特别是党的十八大以来,在习近平总书记关于宣传思想工作重要论述指导下,实现了历史性突破,取得了令人瞩目的成绩。

守土有责 与共和国一同成长

——1949年,交城收音站与共和国一同建立,党的声音从此传入交城大地;
——1956年10月1日,交城有线广播站正式开播,当时是为数不多的第一批建站县;
——1969年,交城有线广播站更名为毛泽东思想宣传站;
——1971年,毛泽东思想宣传站更名为交城人民广播电台;
——1973年,根据山西省文件精神,成立交城县广播

事业局,与交城人民广播电台一套人马,两块牌子;
——1984年,交城县广播事业局更名为交城县广播电视局,“电视”作为一个新生的媒体崭露头角;
——二十世纪九十年代初期,有线广播逐渐退出历史舞台,电视事业方兴未艾;
——1993年4月,交城电视台开播,同年底,有线电视信号传入交城百姓家,电视成为交城传媒业的一枝新秀;
——1995年10月1日,交城人民广播电台开播,调频92.3兆赫,“电视有线化、广播无线化”,“两化”是二十世

纪末到二十一世纪初交城传媒的口号,也是缩影;
——进入二十一世纪后,互联网迅速普及,“电视”逐渐失去了传媒老大的光环,新型媒体悄然崛起。2017年8月3日,“掌中交城”手机台正式上线,成为交城第一个突破传统媒体的主流全媒体平台。目前,“掌中交城”点击量已突破1600万,下载量达到12万,占到县城常住人口的52%,覆盖率高居全省第一位。
——2019年3月8日,交城县融媒体中心在交城县广播电视台基础上挂牌成立,从此交城开启了全新的全媒体融合之路。

改革创新 走媒体融合之路

2020年10月10日,中共交城县委办公室、交城县人民政府办公室关于《交城县融媒体中心建设实施方案》(交办发〔2020〕84号)出台,融媒改革进入实质性阶段。
新建的交城县融媒体中心,实用面积1200平方米,规划投资2400万元,分3年期、按照EPC模式建设。包括融媒体及政务联合指挥调度中心,融媒体采集、生产编辑及媒资中心,融媒体电视、广播、新媒体演播室及导控中心,数据核心机房,移动端及全媒体发布平台等建设内容。2020年12月,顺利通过省级验收。
县级融媒体中心建设事关国家媒体发展的全盘激活,更关系到党的宣传思想工作阵地建设。为了全面推进融媒体中心改革,交城县委常委、宣传部部长李佃忠多次率攻关小组有关人员赴福建尤溪、江苏邳州、北京密云等地现场研习,并结合交城实际,完成了交城县融媒体中心组织架构设计。
交城县融媒体中心组织相关技术人员参加了山西媒体智慧云平台组织的省级技术平台系统使用培训,组织中心中层干部、骨干记者组成学习交流团,赴湖南省浏阳市融媒体中心参加了为期一周的学习培训。通过参观、学习、交流,大家转变发展理念,理清工作思路,借鉴浏阳融媒先进经验,运用于实践。
依托山西媒体智慧云平台,交城县融媒体中心具备了全媒体内容管理、采编调度、高效协调、信息沟通等基本功能。综合运用交城县电视台、交城人民广播电台、“掌中交城”APP、“交城发布”、交城融媒头条号、交城县融媒体中心抖音号、交城县广播电视台官方微博、人民日报交城融媒号、央视视频交城融媒号等多个终端和全媒体矩阵,围绕县委政府中心工作,精心策划,制定方案,统筹各大平台,形成全方位的立体播报矩阵,通过直播、图解、音视频等多种样式、多元形态报道,生产融媒体产品,在全县重点工作和重大活动中强化宣传、营造氛围,形成分众传播、分类覆盖的格局,实现了传播效果的最大化。



交城融媒直播驰援武汉医疗队凯旋仪式



交城融媒组织一线人员赴湖南浏阳融媒体中心学习



交城融媒直播“二青会”火炬传递交城起跑仪式



交城融媒直播全国(交城)山地马拉松赛开幕仪式



交城融媒在全省首家开办“发票抽奖”活动



交城县委书记刘旋(中)参加“鹿泉融媒”上线仪式 县委常委、宣传部部长李佃忠(右)主持



交城县委副书记、县长宋志江(左二)等领导在交城县融媒体中心指导工作



首届交城广电新闻奖颁奖晚会

党媒姓党 永远释放正能量

在县委、县政府和县委宣传部的正确领导下,交城县融媒体中心不断增强政治意识和责任意识,紧紧围绕县委、县政府的中心工作和重大决策部署,牢牢把握正确舆论导向,新旧媒体持续发力,融合发展稳步推进,为全县经济社会发展营造强势舆论氛围。
——全力宣传抗疫 筑牢舆论屏障
2020年新型冠状病毒肺炎疫情防控战役打响后,县融媒体中心充分发挥县域范围内权威发布主平台、信息服务主渠道、引导群众主阵地的作用,新旧媒体同时发力,广泛宣传有关政策和科学防疫知识,正确引导群众坚定信心、全民抗疫,为全县打好疫情防控阻击战提供了强大的舆论支撑。
——服务党委工作 壮大舆论声势
今年是党代会、人代会、政协会的换届年,县融媒体中心精心策划,制定方案,推出广播、电视、手机台、微信公众号四大平台,形成全方位的立体播报矩阵,通过直播、图解、音视频等多种样式、多元形态报道,为全县人民送上一道道色香味俱全的“新闻大餐”。
——鼓励旧城改造 提供舆论支持
为配合县委、县政府大力实施的旧城改造工程,县融媒体中心派出骨干记者,就永宁路、却波街棚户区改造工程展开深入报道,并相继制作了《却波街改造提升的“拦路虎”》连续报道6集。电台、电视台、“掌中交城”手机台、“交城视听”微信公众平台同时播发。在强大的舆论攻势下,目前有3户拆迁户完成拆迁。
——聚焦党史教育 营造舆论氛围

党史学习教育中,交城县融媒体中心在各媒体同时开设《学党史 悟思想 办实事 开新局》《奋斗百年路 启航新征程》栏目,聚焦主题生动讲述老故事、大力挖掘新故事,深入宣传中国共产党的百年历程和伟大业绩,宣传广大党员干部在各条战线、各个领域、各项工作中取得的显著成绩。截至目前,共采制关于党史学习教育新闻415条(件)、转载390条(件)。
——传播交城声音 讲好交城故事
今年以来,融媒体中心充分利用目前已经入驻的《央视新闻+》交城融媒号、《人民日报》人民号等平台,积极推送全县各级干部的各类宣传典型,扩大对外宣传效果。截至7月31日,《央视新闻+》交城融媒号发稿646条,《人民日报》交城融媒号发稿717条,山西媒体智慧云平台推送稿件3015条,今日头条交城融媒推送稿件154条,交城广播电视台官方微博推送稿件212条,交城融媒抖音号推送短视频118个,被学习强国采用稿件91条。
上连天线、下接地气。县融媒体中心利用各种媒介,锤炼全媒体队伍,探索融合经验,圆满完成了各项报道任务,得到了县委、县政府的充分肯定。
改革还需深化,融合正在路上。立于动力十足、奋力前行的融媒体航船上,“不忘初心”的交城融媒体中心登高望远,必将在着力构建广播、电视、报纸、网站、微信、客户端等多位一体的深度融合中勇立潮头,真正实现传播主题更鲜明、传播内容更丰富、传播渠道更畅通、传播速度更快捷,让党的声音牢牢占领主流舆论阵地。

今年党代会、人代会、政协会的换届年,县融媒体中心精心策划,制定方案,推出广播、电视、手机台、微信公众号四大平台,形成全方位的立体播报矩阵,通过直播、图解、音视频等多种样式、多元形态报道,为全县人民送上一道道色香味俱全的“新闻大餐”。
为配合县委、县政府大力实施的旧城改造工程,县融媒体中心派出骨干记者,就永宁路、却波街棚户区改造工程展开深入报道,并相继制作了《却波街改造提升的“拦路虎”》连续报道6集。电台、电视台、“掌中交城”手机台、“交城视听”微信公众平台同时播发。在强大的舆论攻势下,目前有3户拆迁户完成拆迁。



交城融媒举行“党媒姓党 永远忠诚”庆祝建党百年表彰会及文艺演出



交城融媒连续4年开设“代表委员话发展”访谈节目

前进的历程

- 2017年度责任制考核先进单位(县级)
- 2018年度责任制考核先进单位(县级)
- 2019年度责任制考核先进单位(县级)
- 2020年度责任制考核先进单位(县级)
- 2019年度通联工作贡献奖(市级)
- 2020年度学习强国先进单位(县级)
- 2020年度县直机关“四强”党组织(县级)
- 2020年度全省五四红旗团支部(省级)
- 2020年度舆论引导工作先进单位(市级)
- 2020年度融合传媒贡献奖(市级)
- 2020年度学习强国模范党组织(县级)
- 2021年度先进基层党组织(县级)

耕耘的果实

- 张娟娟 胡鹏 武超敏等2017年度 作品《指尖传承 留住手艺——走进剪纸艺人双凤英》山西广播电视台县级电视新闻连续系列三等奖(省级)
- 王永锋、苏晓亮、裴渊2017年度 作品《交城 从资源大县向旅游强县转变》山西广播电视台县级电视新闻长消息三等奖(省级)
- 吕继峰2018年度 优秀基层党组织书记(市级)
- 吕继峰2018年度 作品《三问懒政工作者》吕梁新闻奖一等奖(市级)
- 郭超勇2018年度 广播电视优秀新闻工作者(市级)
- 吕继峰2019年度 首届“山西最美环保人”(省级)
- 郭燕、郭超勇、田谷仓2019年度 作品《决战交城山 携手奔小康》吕梁新闻奖(电视专题)一等奖(市级)
- 安豪、雷凯栋、赵响2019年度 作品《县委书记张严厉痛斥环境违法行为》吕梁新闻奖(评论)一等奖(市级)
- 吕继峰2019年度 吕梁市资深新闻工作者(市级)
- 田继生2019年度 吕梁市资深新闻工作者(市级)
- 郭超勇、张娟娟、张建荣、吕锦刚、雷凯栋、田谷仓2020年度 作品《问渠那得清如许——交城县水环境治理侧记》优秀广播电视新闻作品(省级)
- 裴怡2021年度 作品《追梦小龙女》全国百家融媒大型联合采访活动图文类特等奖(国家级)
- 李青三2021年度 作品《潜江复兴赋》全国百家融媒大型联合采访活动图文类一等奖(国家级)